



Интервью Председателя Следственного комитета России информационному агентству ТАСС



Глава Следственного комитета России — о расследовании преступлений киевского режима в Донбассе

Следственный комитет России с 2014 года расследует уголовные дела о преступлениях киевского режима в Донбассе. Об обвиняемых по этим уголовным делам, собранных доказательствах умышленных преступлений Вооруженных сил Украины (ВСУ), жестокости украинских боевиков, отсутствии у них раскаяния, причинах неонацизма на Украине, а также о том, кто стоит за терактом на Крымском мосту и почему некоторые уехавшие из России известные люди являются предателями, в интервью ТАСС рассказал председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

— Александр Иванович, какой массив уголовных дел расследует Следственный комитет по преступлениям киевского режима? Какие основные из них вы бы выделили?

— На данный момент ведется предварительное следствие по 2 544 уголовным делам, которые Следственный комитет начал возбуждать с 2014 года. Большая их часть — 1 443 — возбуждена с момента начала эскалации конфликта украинской стороной и последующей специальной военной операции (СВО). Трудно выделить отдельные дела, ведь большая их часть связана с преступлениями против гражданского населения. В каждом подобном случае речь идет о человеческих судьбах, и особенно тяжело осознавать, когда гибнут дети. Поэтому все факты противоправных действий важны, требуют тщательного расследования, а также особого внимания к пострадавшим.

— Следователи фиксируют все обстрелы со стороны ВСУ. Если основываться на материалах уголовных дел, какие объекты в основном являются целью националистов? Из какого вооружения осуществляются атаки? Менялось ли вооружение украинских ВСУ, если сравнивать с 2014 годом или началом СВО?

— Чаще всего поводами для выезда наших следователей становятся обстрелы участниками вооруженных формирований Украины (ВФУ) населенных пунктов и уничтожение гражданской инфраструктуры — жилых домов, школ и детских садов, образовательных и медицинских учреждений, магазинов и т.д. Это все недвижимые объекты, и когда в одни и те же места попадают снаряды артиллерии и РСЗО, для нас очевидно, что все это делается умышленно. Какой необходимостью можно объяснить обстрел частных домовладений с определенной систематичностью? Или применение артиллерии для разрушения корпусов в донецкой больнице с интервалом в несколько дней?

В 2014 году представители Вооруженных сил Украины не имели и, соответственно, не использовали натовское оружие для обстрелов гражданского населения. Но с тех пор ситуация кардинально поменялась, и сейчас Запад поставляет все более смертоносное вооружение. Экспертные исследования осколков, изъятых при осмотрах мест происшествий, показывают, что в нарушение всех международных норм представители вооруженных формирований Украины ведут огонь по населенным пунктам из различных реактивных систем залпового огня — от советских "Град", "Ураган" или "Смерч" до американских HIMARS и чешских Vampire. Применяется ствольная артиллерия калибра 155-мм — американская гаубица M777 и



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

французская самоходная артиллерийская установка CAESAR, а также минометы калибра 122-мм.

При осмотре мест происшествий наши следователи фиксируют большие разрушения от западного оружия, в частности, снарядов, используемых в РСЗО HIMARS. Надо заметить, что поставки этих комплексов сопровождались большой информационной кампанией, много говорилось об их высочайшей точности. И когда мы наблюдаем воронки от этих ракет и фрагменты боеприпасов вблизи гражданских объектов, утверждения об их точности лишь еще раз подтверждают умысел на причинение вреда мирному населению. Налицо прямая причинно-следственная связь между действиями ВФУ и наступившими тяжкими последствиями.

— **Как правило, Следственный комитет возбуждает уголовные дела по ст. 356 УК РФ "Применение запрещенных средств и методов ведения войны". Если конкретизировать, в чем они заключаются? Сколько человек уже являются фигурантами таких дел? Кто они? В каких условиях работают следователи и достаточно ли их количества?**

— Действия украинских силовиков квалифицируются по этой статье Уголовного кодекса РФ в тех случаях, когда они применяют против гражданского населения оружие с высокими поражающими свойствами, в том числе с кассетной боевой частью. Кроме того, данная статья предусматривает ответственность за жестокое обращение с гражданским населением.

При расследовании преступлений на территории Донбасса до вхождения новых регионов в состав России мы исходили из того, что право нашей страны на уголовное преследование иностранных граждан основывается на экстерриториальном принципе действия уголовного закона в пространстве. Он означает, что юрисдикция государства распространяется на преступные деяния, совершенные за его пределами. Правовые нормы, закрепляющие пределы экстерриториальной юрисдикции государства, носят универсальный международный характер, регламентируются международными договорами и включены в законодательство большинства стран. В Уголовном кодексе Российской Федерации экстерриториальные принципы действия уголовного закона закреплены в ч. 3 ст. 12.

После вхождения Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей в состав Российской Федерации действие норм российского уголовного законодательства распространяется на территорию этих субъектов по общим принципам. Теперь за совершение любого из установленных Уголовным кодексом Российской Федерации преступлений ответственность наступает в общем порядке, и применение принципа экстерриториальности не требуется.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

На данный момент уголовное преследование осуществляется в отношении 680 лиц. Вынесено постановлений о привлечении в качестве обвиняемых в отношении 403 лиц, из них 188 — очно. Среди фигурантов — 118 лиц из числа командиров и руководства ВСУ и Минобороны Украины. Заочно арестованы 136 обвиняемых.

Вскоре после начала специальной военной операции большая группа следователей, экспертов и криминалистов приступила к работе в этой зоне. В местах их дислокации организована круглосуточная охрана зданий и прилегающей территории, проработаны вопросы антитеррористической защиты, определен порядок действий в нештатных ситуациях. Тем не менее выезд на места происшествий — это всегда значительный риск и опасность для жизни. Но фиксация и расследование преступлений украинских националистов — это наш не только профессиональный, но и гражданский долг.

— Сколько человек уже являются потерпевшими по уголовным делам? В каких случаях люди признаются потерпевшими?

— По данным следствия, в результате преступных действий украинской стороны за девять лет пострадали почти 14 тыс. жителей Донбасса. Из них около 5 тыс. убиты и почти 9 тыс. получили ранения. Люди признаются потерпевшими, когда в результате преступных действий украинской стороны причиняется вред их здоровью и имуществу. По расследуемым уголовным делам признаны потерпевшими более 120 тыс. жителей Донбасса.

Завершено расследование по 138 уголовным делам о применении военнослужащими ВФУ запрещенных средств и методов ведения войны, а также жестоком обращении с гражданским населением и военнопленными.

— Против Российской армии воюет огромное количество иностранных наемников. Следователям удается установить их поименно? Какие трудности возникают при их привлечении к уголовной ответственности?

— Следствием получены сведения, что киевским режимом при поддержке коллективного Запада поощряется запрещенное международными нормами участие наемников в боевых действиях на стороне Украины. Установлены данные о порядке их вербовки, обучении, участии в боевых действиях и размерах денежных вознаграждений, составляющих от 30 до 100 тыс. гривен. На основе собранных доказательств предъявлены заочные обвинения в наемничестве пяти участникам "Грузинского национального легиона". Известно, что иностранные граждане, прибывшие как добровольцы, зачастую в упрощенном порядке



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

получают гражданство Украины, затем вступают в ВСУ и принимают участие в боевых действиях. Вместе с тем украинская сторона старается любым путем скрыть данные о личности иностранцев. С целью осложнить опознание тел погибших наемников представители Вооруженных сил Украины отсекают им кисти и головы. Несколько таких тел были обнаружены в зоне СВО, затем по записям в мобильных телефонах удалось установить, что они принадлежат польским наемникам. В настоящее время продолжается работа по установлению конкретных лиц из числа иностранных граждан и фактов их противоправных действий.

— Многим фигурантам дел обвинения предъявлены заочно. Есть шансы, что они когда-нибудь предстанут перед судом и понесут наказание?

— Шансы, конечно же, есть, и они реальны, тем более что преступления, которые ими совершаются, не имеют срока давности. Много представителей украинских вооруженных формирований сдается в плен. Всех их мы проверяем на причастность к преступлениям против гражданского населения и российских военнослужащих. И при подтверждении информации принимаем соответствующие процессуальные решения.

— Есть ли подвижки в расследовании дела о теракте на Крымском мосту?

— В ходе расследования подтверждена версия о том, что к организации теракта на Крымском мосту причастны украинские спецслужбы. Установлены лица, имеющие непосредственное отношение к совершению этого преступления, в их числе граждане Украины, Армении, Грузии и России. Всего на данный момент установлены двенадцать причастных, восемь лиц задержаны и заключены под стражу. В настоящее время по уголовному делу продолжается проведение экспертиз, в том числе технических, по обнаруженным на месте происшествия вещественным доказательствам. Обобщается и систематизируется вся полученная информация с целью установления полной картины произошедшего и иных лиц, причастных к этому преступлению.

— Как продвигается расследование уголовных дел в связи с нарушением Украиной своих международных обязательств? Я имею в виду и первое дело об экоциде по факту перекрытия Украиной Северо-Крымского канала и разработку Киевом биологического оружия.

— Помимо упомянутых выше нарушений норм международного гуманитарного права в настоящее время в ведомстве продолжается расследование ряда уголовных дел о нарушении Украиной принятых на себя конвенциальных обязательств.

В частности, речь идет о нарушении Конвенции о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду путем перекрытия подачи пресной воды по Северо-Крымскому каналу. Ежегодное потребление Крымским



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

полуостровом пресной воды в результате действий украинской стороны сократилось почти в пять раз, что в свою очередь существенно повлияло на порядок использования поверхностных и подземных вод, почву, состояние животного и растительного мира, а также санитарно-эпидемиологические условия Республики Крым.

В настоящее время по делу специалистами одного из российских научно-исследовательских центров в сфере экологии проводится комплексное исследование последствий многолетнего перекрытия подачи пресной воды по Северо-Крымскому каналу.

Кроме того, ведомством продолжается работа по сбору и фиксации доказательств нарушения Украиной Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении.

Основным источником доказательств по сей день остаются данные Минобороны России, получаемые в рамках проведения СВО, и результаты оперативно-разыскной деятельности.

В настоящее время на причастность к реализации биологических программ двойного назначения проверяется более десяти граждан США, а также ряд должностных лиц Министерства обороны Украины.

— В СМИ сообщалось, что прокуратура Германии собирает доказательства для проведения трибунала по событиям на Украине. А вы готовы представить свои материалы?

— За девять лет работы сотрудниками Следственного комитета собраны тысячи томов материалов, подтверждающих совершение ВСУ и нацбатами преступлений. Достоверно установленные и документально подтвержденные следствием факты совершенных злодеяний становятся основой объективного и мотивированного обвинения, которое лишено какой-либо ангажированности и двусмысленности. Все они прямо демонстрируют причастность высшего военного и политического руководства Украины к геноциду русскоязычного населения Донбасса, преступлениям против мира и безопасности человечества, а также иным преступлениям против личности. Результаты масштабной и системной работы следователей СК России будут предъявлены суду и всему мировому сообществу. Сегодня на суд общественности мы уже готовы представить результаты своей работы в доступной для любого читателя форме. Выдержки из показаний свидетелей, фотографии и документы собраны в "Белой книге преступлений киевского режима".

— Вы выезжаете в зону СВО, постоянно там проводите оперативные совещания. Вас лично что поражает больше всего?



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

— Каждый раз, когда мне докладывают об обстоятельствах того или иного преступления против мирных жителей, я уточняю мотивы его совершения. И меня больше всего удивляют жестокость и безразличие украинских силовиков, их отношение к человеческой жизни. Для большинства из них убить невооруженного человека не представляет никаких проблем.

Например, в рамках уголовного дела в отношении солдата 56-й отдельной механизированной бригады Андрея Каирского следователи выяснили, что выстрелами в голову он убил двух гражданских, объясняя в дальнейшем, что хотел продемонстрировать перед своими сослуживцами решительность в решении боевых задач и свой характер.

Солдат батальона "Азов" (запрещен в РФ решением суда) Николай Кущ в прошлом году в Мариуполе убил выстрелом в голову раненого местного жителя. В ходе допроса пояснил, что раз он не воюет — значит, предатель.

Солдат Нацгвардии Украины Максим Дубров также в Мариуполе из пушки калибром 100-мм обстреливал мирных жителей в селе Лебединском в ДНР. В дальнейшем он рассказал, что в нем воспитывали негативное отношение ко всем русскоговорящим и к русским в целом.

Я видел, что из себя представлял Мариуполь после боев, когда украинские националисты использовали жилые здания для оборудования огневых точек и казарм. Масштаб разрушений города можно сравнить разве что со Сталинградом в годы Великой Отечественной войны. И это тоже произвело впечатление.

Почти у всех украинских пленных, кого мы допрашиваем, совершенно нет никакого раскаяния в содеянном. И вот здесь особенно поражает, как новая идеология за относительно небольшое время настолько пропитала украинское общество ненавистью к русскоязычному населению.

— Как идет процесс формирования следственных органов в новых регионах? Какие нюансы учитываете при этом? Каким аспектам уделяете внимание?

— Уже назначены первые заместители руководителей новых управлений, которые в настоящее время исполняют обязанности руководителей, ряд руководителей криминалистических подразделений, следственных отделов, следователи и следователи-криминалисты. Сотрудники приступили к исполнению служебных обязанностей и расследуют преступления, отнесенные к подследственности Следственного комитета.

На данный момент в кадровом резерве находятся 438 кандидатов. Также по вопросу трудоустройства в Следственный комитет обратились более 50 бывших сотрудников прокуратуры и других правоохранительных органов, функционировавших на территориях



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

ДНР и ЛНР до их вхождения в состав Российской Федерации. В отношении них проводятся необходимые проверочные мероприятия, по результатам которых будут приняты кадровые решения.

Для нас очень важна поддержка тех, кто имеет большой профессиональный и жизненный опыт. При их участии мы воспитываем новую смену достойных представителей ведомства и при обеспечении работы созданных подразделений в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях также привлекаем ветеранов правоохранительных органов в качестве наставников для передачи опыта.

Известно об имевших место фактах, когда граждане, проживающие в этих регионах до их вхождения в состав России, привлекались к уголовной ответственности по политическим мотивам за совершение преступлений, предусмотренных уголовным законодательством Украины. В этой связи нами совместно с другими ведомствами уже прорабатываются меры, направленные на то, чтобы аннулировать правовые последствия таких процессуальных решений.

Во взаимодействии с коллегами из других правоохранительных органов нам предстоит еще очень много работы по расследованию преступлений, совершенных в новых регионах.

— Вы ориентируетесь своих подчиненных на оказание помощи жителям Донбасса, других новых регионов и украинским беженцам. Какую еще помощь следователи оказывают жителям Донбасса, Херсонской и Запорожской областей? Много ли обращений поступает на горячие линии для беженцев и участников СВО?

— Наши следователи, замечая, с какими проблемами сталкивается местное население, не остаются в стороне от их решения. Только за последние полгода они провели свыше 70 гуманитарных акций, в том числе сдачу крови, доставку медикаментов и перевязочных материалов, продуктов, товаров первой необходимости, одежды и даже печек-буржуек. Помимо этого разрешаем обращения, связанные с нарушением прав военнослужащих. Помогаем гражданам оперативно получить информацию о местонахождении их родственников, участвующих в СВО. Также имеются случаи, когда людям требуется помощь, связанная с разъяснением вопросов получения необходимых выплат, в этом им также содействуем. С момента создания горячей линии для беженцев из Донецкой, Луганской народных республик и с Украины обратилось 13 539 беженцев. По результатам взаимодействия с ними сформировано 1 539 обращений, дано 12 тыс. разъяснений и консультаций. На горячую линию "Для участников специальной военной операции, мобилизованных военнослужащих и членов их семей" обратилось 4 451 военнослужащих и членов их семей. По итогам сформировано 1 845 обращений, дано 2 606 разъяснений и консультаций.

— В интернете по-прежнему много фейков на тему СВО, много высказываний,



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

дискредитирующих Российские вооруженные силы. Сколько за год возбуждено уголовных дел по данным фактам, сколько человек уже привлечено к ответственности? На ваш взгляд, соразмерно ли наказание за такие деяния?

— По данным фактам возбуждено 152 уголовных дела, по которым привлечено к уголовной ответственности 136 лиц. В суд передано 53 уголовных дела, уже вынесено 16 приговоров.

Наказание за эти деяния действительно очень суровое. Но такой подход продиктован временем, и многие явно недооценивают общественную опасность подобных преступлений. Ведь ложная информация о действиях вооруженных сил может навредить не только конкретным гражданам, но и интересам государства, общественной безопасности. Поэтому установленные законодателем санкции новых статей УК РФ вполне оправданы.

— Александр Иванович, хотелось бы узнать ваше личное отношение к известным людям, которые уехали за рубеж и оттуда поддерживают ВСУ, выступая против специальной военной операции.

— Известные люди, в том числе представители шоу-бизнеса, не просто зарабатывают деньги на своем творчестве. Они влияют на культурное сознание людей и их ценности, могут способствовать тому, чтобы группы людей объединялись либо, напротив, разделялись. Миллионы подписчиков в социальных сетях и большая аудитория зрителей на различных площадках предполагают и определенную моральную ответственность владельцев таких аккаунтов за то, какую информацию они несут обществу. И когда эти известные личности, сделав свое благосостояние в России, в том числе за счет соотечественников, уехали из страны, а затем из-за рубежа стали давать нелицеприятные оценки в адрес Российской армии, иначе как предателями их назвать нельзя.

— Казалось бы, после Великой Отечественной войны у наших народов прививка от фашизма должна быть на всю жизнь. Как вы считаете, почему на Украине расцвел неонацизм и что делать, чтобы в России этого не произошло?

— После распада СССР на Украине активизировались политические силы, придерживающиеся радикальных националистических взглядов, и их влияние на общественную жизнь стало расти. И на данный момент на государственном уровне прослеживается четкая линия на героизацию нацизма и нацистских пособников времен Второй мировой войны, признанных преступными решением Нюрнбергского трибунала. Звания героев Украины присваивались нацистскому офицеру Шухевичу, участвовавшему в уничтожении еврейского населения и в этнических чистках поляков, и Степану Бандере. Факельные шествия проводятся в том числе в честь участников дивизии СС "Галичина", при этом формируются традиции отмечать их юбилейные даты. Новые украинские учебники наполнены ложной интерпретацией исторических событий, ненавистью к русским и стремлением авторов к внушению чувства исключительности украинской нации.



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

Прослеживается явное желание заставить украинскую молодежь забыть имена настоящих героев Великой Отечественной войны. Итог этого процесса — курс на дискриминацию, уничтожение русских, а также на разобщение с Россией.

Законодательство России исключает подобное. В частности, в Конституции РФ закреплено, что наша страна является многонациональной. А наличие норм о превосходстве одной социальной группы над другой у нас в принципе немыслимо, за это установлена уголовная ответственность. При этом очень многое делается для образования и воспитания молодого поколения в духе патриотизма, формирования высоких морально-нравственных ценностей, сохранения традиций, изучения истории и противодействия ее фальсификации. В образовательных учреждениях СК России данная работа организована очень серьезно. И мы будем продолжать этот курс.

20 Февраля 2023